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Antrag 

der Abgeordneten Nicole Bäumler, Dr. Simone Strohmayr, Holger Grießhammer, 
Horst Arnold, Florian von Brunn, Martina Fehlner, Christiane Feichtmeier, Sabine 
Gross, Volkmar Halbleib, Ruth Müller, Anna Rasehorn, Doris Rauscher, Markus 
Rinderspacher, Harry Scheuenstuhl, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann, Katja Weitzel 
SPD 

Bericht zu den Maßnahmen zur Sicherstellung der Lehrkräfteversorgung 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag schriftlich und in den zuständigen 
Ausschüssen für Bildung und Kultus sowie Wissenschaft und Kunst mündlich über die 
diversen seit Jahren laufenden Quer- und Seiteneinstiegsmaßnahmen sowie Sonder-
maßnahmen zur Beseitigung des Lehrkräftemangels und der Sicherstellung des Unter-
richts an Bayerns Schulen zu berichten.  

Dabei soll vor allem auf folgende Fragen eingegangen werden: 

1. Welche Sondermaßnahmen sind in den letzten zehn Jahren jeweils durchgeführt 
worden, wie viele Menschen haben daran teilgenommen und konnten für die jewei-
lige Schulart rekrutiert werden und wie haben sich aus heutiger Perspektive die Ver-
bleibequoten entwickelt? 

2. Welche Maßnahmen zum Quer- und Seiteneinstieg für die jeweiligen Lehrämter in 
den vergangenen zehn Jahren wurden durchgeführt, wie viele Menschen haben 
jeweils daran teilgenommen und wie viele Personen sind in den jeweiligen Lehräm-
tern verblieben? 

3. Wie hoch ist jeweils der Anteil an Verbeamtung und Anstellung nach Abschluss der 
Sondermaßnahmen und Quer- und Seitenstiege und wie hoch ist der Anteil von 
Befristungen und Teilzeitanstellung? 

4. Mit welchen Personalressourcen an Universitäten, Schulämtern und dem Staatsin-
stitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) sowie der Akademie für 
Lehrerfortbildung und Personalführung (ALP) Dillingen werden diese Maßnahmen 
jeweils begleitet, inwiefern hat hier jeweils ein Aufbau stattgefunden und inwiefern 
haben notwendige Nachqualifizierungen der grundständig ausgebildeten Lehrerin-
nen und Lehrer stattgefunden? 

5. Welche Erkenntnisse und Konsequenzen hat die Staatsregierung aus diesen Son-
dermaßnahmen und Seiten- und Quereinstiegen gewonnen und gezogen? 

6. Welche Rückmeldungen aus den Schulen über das auf diese Weise gewonnene 
Personal sind der Staatsregierung bekannt? 

7. Inwiefern werden pädagogische Unterstützungskräfte weitergebildet, unterstützt 
und evaluiert? 
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Begründung: 

Obwohl sich der seit Jahren bestehende und aktuell persistierende Lehrkräftemangel 
bereits Jahre zuvor abgezeichnet hatte, fand kein vorausschauender Personalaufbau 
an Bayerns Schulen statt, sodass aufwendige Nachqualifizierungen durch Sondermaß-
nahmen und Seiten- und Quereinstiege durchgeführt werden mussten und immer noch 
durchgeführt werden. Nach mehreren Jahren Erfahrung mit diversen Programmen ist 
es Zeit, ein Zwischenfazit zu ziehen und sich über die Wirksamkeit und Sinnhaftigkeit 
einzelner Maßnahmen bewusst zu werden. Mit dem geforderten Berichtsantrag soll eine 
konstruktiv-kritische Diskussionsbasis erstellt werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Nicole Bäumler, Dr. Simone Strohmayr, 
Holger Grießhammer u.a. SPD 
Drs. 19/3904 

Bericht zu den Maßnahmen zur Sicherstellung der Lehrkräfteversorgung 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Nicole Bäumler 
Mitberichterstatter: Dr. Martin Brunnhuber 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes und der Aus-
schuss für Wissenschaft und Kunst haben den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 16. Sitzung am  
5. Dezember 2024 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Antrag in seiner 
16. Sitzung am 21. Januar 2025 mitberaten und mit folgendem Stimmergeb-
nis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

4. Der Ausschuss für Wissenschaft und Kunst hat den Antrag in seiner 26. Sit-
zung am 5. Februar 2025 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 
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Dr. Ute Eiling-Hütig 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Nicole Bäumler, Dr. Simone Strohmayr, Holger 
Grießhammer, Horst Arnold, Florian von Brunn, Martina Fehlner, Christiane 
Feichtmeier, Sabine Gross, Volkmar Halbleib, Ruth Müller, Anna Rasehorn, Doris 
Rauscher, Markus Rinderspacher, Harry Scheuenstuhl, Arif Taşdelen, Ruth 
Waldmann, Katja Weitzel SPD 

Drs. 19/3904, 19/4856 

Bericht zu den Maßnahmen zur Sicherstellung der Lehrkräfteversorgung 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die endgültige Abstimmliste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der endgültigen Abstimmliste einver­

standen ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das scheinen alle Fraktionen des 

Hauses zu sein. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimmenthaltungen? – Keine. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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